



在近日召开的...

定为最高检...

全省检察队伍教育整顿领导小组第三次会议强调

有序推进查纠整改工作扎实开展

省检察院调度全省检察机关基层院建设工作时要求 以强烈责任感紧迫感 全力推进基层院建设

河北法制报(谷晓哲)4月7日,省检察院...

小组第二次(扩大)会议暨工作推进会精神...

会议强调,要提高政治站位,强化政治导向...

看六改”,紧盯“六大顽瘴痼疾”,全面开展自查自纠...

会议要求,加强协作配合,强化责任担当,推动教育整顿形成合力...

准确把握好查纠整改环节总体要求,确保查纠整改方向不偏、蹄疾步稳...

聚焦档案业务能力提升

省检察院专题培训立卷归档工作

河北法制报(张树静)4月9日,省检察院举办2020年度立卷归档工作专题培训...

归档、收集专项活动档案、做好6A级复审、做好数字档案室试点申报等五个方面...

省检察院办公室工作人员分别围绕文书档案立卷归档工作的有关要求,解读了最高检新修订的《人民检察院诉讼档案管理办法》...

法》,讲解了诉讼档案的含义、归档范围、立卷原则、案卷格式以及两种档案的收集整理方法,并与参训人员进行了充分交流。

通过本次培训,参训人员进一步掌握了文书档案、诉讼档案的归档标准,进一步熟悉了档案整理、移交、借阅的相关流程,为做好2020年度立卷归档工作打下了良好基础。

据了解,近年来,全省检察机关档案工作呈现良好的发展态势。省检察院有关部门负责人表示,将认真贯彻落实新修订的档案法和人民检察院诉讼档案管理办法,大力提升全省检察机关档案管理的规范化、信息化、专业化水平。

发挥公益诉讼职能守护美好生活

河北省检察院坚持将“我为群众办实事”实践活动贯穿工作始终,近日,该院立足检察职能职责,开展了“公益诉讼守护美好生活”专项监督活动,切实将教育整顿学习成果转化为检察机关忠诚履职、担当作为、司法为民的实际行动。

民以食为天。在辛集市检察院联合市卫生健康委开展的学校卫生安全专项检查活动中,检查组对部分市区学校及乡镇住宿制学校消毒产品的索证、有效使用、饮用水卫生管理、废弃物处理等情况进行实地检查。针对某学校存在的二次供水安全问题,检察院及时向有关部门制发检察建议,督促学校就有关问题进行整改,消除学校饮用水卫生安全隐患。3月22日,辛集市检察院就该校饮用水卫生安全问题整改情况进行“回头看”,该校二次供水方面存在的问题已全部整改落实,学生饮用水卫生安全得到了有效保护。

绿水青山就是金山银山。近日,某短视频平台发布的一则报道引起了辛集市检察院干警的注意。报道称,辛集市某路段施工工地存在大片建筑垃圾裸露、苫盖不全等问题。检察干警随即对视频中反映的问题进行走访调查。经查,该路段三处拆违施工工地存在临街部分未设置护栏、未作遮挡、未及时清运施工过程中产生的建筑垃圾、防尘降尘措施不到位等问题,影响了周边环境,损害了社会公共利益。在办案过程中,第四检察部检察干警加强与有关部门的沟通协调,督促其依法履行职责,对该路段施工工地进行整改,有效维护了全市的生态环境。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。为推动美丽乡村建设,辛集市检察院积极履行公益诉讼检察职能,联合市生态环境局,针对农村生活垃圾、黑臭水体等污染问题,对各乡镇进行了实地走访调查,发现部分村镇存在污水坑塘排放超标、坑塘周边堆放大量生活垃圾和建筑垃圾等问题,对周边生态环境和人居环境造成严重影响。针对发现的问题,该院积极督促相关部门依法履职,并提出了切实可行的整改意见,得到了相关部门的配合与支持。此次农村人居环境治理联合检查活动进一步凝聚了检察机关与行政部门的工作合力,净化了乡村生活环境,为美丽乡村建设贡献了检察力量。



4月9日,邢台市检察院二级调研员苗荣太带领离退休干部处干警,到辖区敬老院开展关爱老人慰问活动,为老人送去慰问品和书籍杂志,推进“我为群众办实事”实践活动开展。图为苗荣太(右一)在与老人们交流。 李路全 摄

邯郸市检察院召开党史专题宣讲报告会 扎实推进党史学习教育走深走实

河北法制报(王树亮)4月9日,邯郸市检察院召开党史专题宣讲报告会,深入推进党史学习教育。院党组书记、检察长张尚震作宣讲。张尚震以中央重大决策部署开篇,围绕领会习近平总书记的重要论述精神、重大意义,研学党史著作、了解百年历程,把握党史学习教育重点、从中汲取前进智慧和力量,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”等四个方面进行宣讲。宣讲中,张尚震要求广大干警深刻认识开展党史学习教育的重大意义,在检

察工作中践行党的初心使命,不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力;将党史学习教育作为政治任务,切实增强党史学习教育的思想自觉、学习自觉和行动自觉;梳理正确的党史观,准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质,同时切实为群众办实事解难题,让群众看到变化,得到实惠;各党支部书记要切实落实本支部党史学习教育第一人的责任,知责于心、担责于身、履责于行,统筹组织好各项工作开展,有力有效推动党史学习教育,以优异成绩献礼中国共产党成立100周年。

司法救助传递法律温情

——全省检察机关国家司法救助工作综述

通讯员 周正奎 河北法制报记者 牛继芬

国家司法救助是司法过程中对困难群众的救助,也是检察机关的一项重要职能。全省检察机关牢固树立司法为民宗旨,对因案致贫、因案返贫的案件当事人及时进行司法救助。2020年,全省检察机关共办理司法救助案件497件,同比上升265.4%;发放救助金1353万余元,同比上升436.3%;全省共638人在检察机关的帮助下,拿到了司法救助金。

发挥“头雁”作用 司法救助工作扎实开展

全省各级检察机关领导干部带头办案,为开展司法救助工作作出了有力示范和引领。

魏某某的丈夫与邻居张某某发生冲突后死亡,她本人身体有残疾,年老体弱多病,无生活来源,靠低保维持生活,在向省检察院申诉时提出国家司法救助申请。

受理该司法救助案件后,省检察院党组书记、检察长丁顺生亲自办理此案,认真审阅案卷材料,专程

到魏某某所在地的街道办事处、居委会及家中调查核实情况。实地走访后,丁顺生与当地残联、街道办事处、居委会人员进行座谈,研究如何强化综合救助的措施,力求实现司法救助效果的最大化。

“感谢党和政府!在这两年中,我和我的家人心情一直很沉重,是检察机关让我们再次感受到了社会的温暖。”魏某某得知省检察院决定给予她司法救助时,激动地说。

2020年,全省各级检察院检察长和副检察长、检委会专职委员共办理司法救助案件228件,占办案总数的45.88%。在他们的带动下,全省检察人员积极作为,司法救助工作扎实开展。

“应救尽救”“应救即救” 把司法救助融入脱贫攻坚大局

2020年是我国全面建成小康社会收官之年,也是脱贫攻坚决战决胜之年。省检察院党组要求全省检察机关认真贯彻落实党中央脱贫攻坚战略决策和省委工作要求,把国家司法救助工作作为助力脱贫攻坚的重要载体,全面加大检察环节

司法救助工作力度,对符合救助条件的贫困当事人做到“应救尽救”“应救即救”,帮助他们摆脱生活困境,高质量助力打赢脱贫攻坚战。按照省检察院党组要求,全省检察机关积极探索“司法救助+扶贫”模式,主动与扶贫部门联系,统一规范相关救助工作流程,建立救助线索移送、建档立卡贫困户精准识别、常态工作联系、开展联合回访等机制,确保“脱贫路上不落下一人”。2020年,全省检察机关共对179名贫困人员进行了司法救助,发放司法救助金294.5万元。

2020年9月15日至12月15日,全省检察机关开展了司法救助助力脱贫攻坚专项活动。最高检对此予以肯定,并全文转发了专项活动实施方案,要求全国检察机关借鉴学习。

“司法救助+释法说理” 促进涉检信访案件有效化解

省检察院党组高度重视清理化解信访积案工作,要求全省检察机关在清理化解信访积案中,注重运用司法救助方式,实现案结事了政和人和,取得明显效果。

宋某与吴某存在债权债务纠纷,宋某找到高某、张某、王某、郑某帮忙讨债。吴某被限制人身自由,张某还对其进行殴打。承德市双桥区人民法院以王某、张某、宋某、高某、郑某犯非法拘禁罪,分别判处有期徒刑。张某、王某、宋某、高某不服,向承德市中级人民法院提出上诉。二审裁定驳回上诉,维持原判。被害人吴某认为法院对宋某量刑畸轻,于2020年6月23日到省检察院12309检察服务中心递交书面材料,提出刑事申诉申请。

了解案情后,省检察院党组成员、副检察长赵智慧赴承德主持公开听证。省检察院根据吴某的申请和因案致贫的状况,决定给予其司法救助。吴某当场鞠躬感谢。2020年,全省检察机关通过司法救助化解信访案件78件,达到了化解矛盾纠纷、消弭社会戾气的目的,有效维护了社会和谐稳定。

“信息共享+全员参与” 保证司法救助工作衔接顺畅

全省各级检察机关积极构建以控申部门为主、各业务部门联动的救助协作机制。(下转第6版)

检案周刊名片 编辑部主任:安世乔 13932149635 副主任:韩志强 13303113276 孙继增 13032610871 本期编辑:牛继芬 13803115896 李胜男 13463962628 张志青 13081046120 联系电话:0311-66871673 河北检察新闻邮箱:hbjcxw@126.com 检察周刊邮箱: jianchazhoukan@126.com 检察内网邮箱:jczk@he.pro 责编:牛继芬